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e pojecie podazy, TB5,

e prawo podazy, TB5,

e determinanty podazy, TB5,

e krzywa podazy, TB5,

e zmiana wielkosci podazy, TBS5,

e Zzmiana podazy, TB5.

e komputery z dostepem do sieci Internet,

o wideoprojektor lub OTVC projekcyjny o
przekatnej min. 427,

Srodki dydaktyczne: o drukarka czarno-biata,

o flipchart z kompletem réznokolorowych pisakéw,

¢ tablica interaktywna,

e System Informatyczny eduKariera.

e rozpoznawanie funkcjonowania prawa podazy,

o okreslanie skutkéw dziatania determinant
podazy,

e wykreslanie krzywej podazy,

o wykreslanie zmian wielkosci podazy,

e wykreslanie zmian podazy.

Materiat nauczania:

Cwiczenia:

Czas trwania: 45 minut

Organizacja i przebieq zajeé

Uczniowie w ramach zadania domowego mieli okreslic wielkoS¢ sprzedazy przy
dwoch cenach réznych od ceny rownowagi rynkowej. Jedna cena miata by¢ nizsza, a druga
wyzsza.

Nauczyciel sprawdza poprawnos¢ zadania domowego.

Przywotujac scenke z ceng wyzszg od ceny rownowagi, nhauczyciel wskazuje rados¢
producenta ismutek nabywcy. Przypomina, ze czes$¢ produkcji zostata producentowi.
Zwraca sie do uczniéw z zapytaniem: ,Co musi zrobi¢ przedsiebiorca, aby sprzedaé catg
nadwyzke produkcji?”.

Uczniowie odpowiadaja: ,Obnizy¢ cene”.

Nauczyciel wyjasnia, ze dgzenie ceny do ceny réwnowagi jest procesem nazywanym
mechanizmem rynkowym.

Nauczyciel analogicznie odnosi sie do scenki niedoboru rynkowego i wskazuje
dziatanie mechanizmu rynkowego.

W celu oméwienia skutkéw interwencjonizmu panstwowego nauczyciel dzieli klase na
szes¢ grup. Kazda grup dostaje kartke z labiryntem (zatgcznik nr 2) i siedem paskéw z
czesciami historii pewnego rolnika (zatacznik nr 1).

Uczniowie uktadajg we wtasciwej kolejnosci paski oraz postugujac sie znakami, obok
zaznaczajg droge w labiryncie.
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Po wykonanym zadaniu nauczyciel podsumowuje historie i wskazuje skutki
interwencjonizmu panstwowego przy wprowadzeniu cen minimalnych. Nauczyciel moze
postuzy¢ sie prezentacjg multimedialng lub teorig zawartg w systemie eduKariera.

Istniejace grupy otrzymujg znowu druk labiryntu (zatacznik nr 4) i 7 paskéw z
czedciami historii pewnego pracownika (zatacznik nr 3). W ten sam sposob odnajdujg i
zaznaczajg droge w labiryncie.

Nauczyciel omawia skutki wprowadzenia przez panstwo cen maksymalnych na
produkty zywnosciowe. Nauczyciel moze postuzy¢ sie prezentacjg multimedialng lub teorig
zawartg w systemie eduKariera.

Zadanie domowe: Uczniowie w ramach zadania domowego wykonujg
¢wiczenia w systemie informatycznym eduKariera

Zalacznik nr 1
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Rolnik wzigt kredyt w wysokosci 25 000 zt na produkcje
pszenicy. Zasiat jg. Wyprodukowat 30 t pszenicy, koszt
produkcji zostat pokryty przez kredyt.

Rolnik udat sie ze swoimi zbiorami do skupu. Tam
okazato sie ze cena rynkowa wynosi 800 zt za tone.
Zorientowat sie, ze za sprzedaz otrzyma mniej niz go
kosztowata uprawa pszenicy (24 000zf).

Zawiedziony rolnik zrezygnowat ze sprzedazy pszenicy,
poniewaz to mu sie nie optacato. Zbulwersowany wraca do
domu ipostanawia napisa¢ skarge do polskiego rzadu
przeciwko cenie skupu.

Rolnik ztozyt protest do rzadu przeciwko cenie skupu
pszenicy. Oczywiscie zgadza sie z tym, ze jest to cena
rownowagi, ale zarobki nie pokrywajg nawet poniesionych
kosztow przy uprawie pszenicy.

Rzad odpowiedziat na skarge rolnika, w ktorej
powiadomit o ustaleniu ceny urzedowej, tak zwanej
minimalnej w wysokosci 1000 zt za tone pszenicy, dzieki niej
rolnik bedzie mogt sptacic¢ kredyt i uzyska¢ dochody.

Ustalona cena minimalna jest wyzsza od ceny
rownowagi rynkowej, a wiec powstaje nadwyzka podazy.
Skupy juz nie majg gdzie magazynowac pszenicy.

Panstwo interweniuje, skupujgc czesS¢ zboza |
wykorzystuje je w ramach pomocy gtodujgcym na swiecie.
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Zatacznik nr 3

Pracownik instytucji panstwowej zarabia srednio 1500 zi
miesiecznie. Za mieszkanie ptaci 600 zt miesiecznie. Za
rzeczy inne niz wyzywienie ptaci 300 zt. Na wyzywienie
zostaje mu 600 zi.

Pracownik udaje sie do sklepu po zakupy zywnosciowe.
Za dzienne wyzywienie musi zaptaci¢ 40 zt, czyli miesiecznie
1200 zt.

Pracownik rezygnuje z potowy zaplanowanych zakupow
I postanawia zaprotestowac przeciwko takiej niekorzystnej dla
niego sytuacji.

Pracownik ztozyt protest do rzadu przeciwko cenom
produktow zywnosciowych. Oczywiscie zgadza sie z tym, ze
sq to ceny rownowagi, ale zarobki wiekszosci ludzi nie
wystarczajg na podstawowe produkty zywnosciowe.

Rzad odpowiedziat na skarge pracownika, w ktorej
powiadomit o ustaleniu cen urzedowych, tak zwanych
maksymalnych na wiekszos¢ produktéw zywnosciowych.
Zaden z producentdéw nie moze przekroczyé tej ceny.

Ustalone ceny maksymalne sg nizsze od ceny
rownowagi rynkowej, a wiec powstatby niedobor podazy.

Panstwo interweniuje poprzez dotacje do produkcji
podstawowych produktow spozywczych, czyli ceny dla
producenta pozostajg takie same. CzesS¢ ceny pokrywa
pracownik, a czesc panstwo.
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Zatacznik nr 2




